

# 它山之石资料汇编

2025 年 199 期 (总第 3829 期)

西安交通大学网络信息中心

2025 年 12 月 31 日

---

<b>一、国家与地方动态 .....</b>	<b>2</b>
1. 人工智能赋能教育 5 大进展，教育部发布会带你看 .....	2
2. 教育部：将按照不同教育阶段特点，分类推动人工智能通识教育 .....	2
3. 国家教育大数据中心上线：正在加快推进数据集成 .....	3
<b>二、高校动态 .....</b>	<b>4</b>
4. 浙江大学举行全球开放发展工作会议 .....	4
5. 华中科技大学与 OPPO 共建智慧系统联合研究中心 .....	4
6. 上海交大获校友捐赠 1.3 亿元 .....	5

## 一、国家与地方动态

### 1. 人工智能赋能教育 5 大进展，教育部发布会带你看

2024 年教育部启动人工智能赋能教育行动，  
2025 年又启动国家教育数字化战略行动 2.0，深化  
人工智能在教育领域的全方位应用，且已取得阶段  
性进展：发布《中国智慧教育白皮书》，提出“四个未来”构想；  
印发多项规范文件，指导学校科学应用；部长亲自授课覆盖超  
40 万人，国家智慧教育平台汇聚超千门人工智能精品课程；组织  
师生参加相关培训，参训人数众多；高校将人工智能作为通识  
教育内容，如复旦大学实现 AI 课程全覆盖；上线“AI 试验场”，  
推动智能化改造，上线多个智能体；组织教育专用大模型应用示  
范；一批学校推动人工智能在课堂应用；设立开放联盟，开展试  
点，设立基地校；在中国国际大学生创新大赛增设新赛道，布局  
中试基地；将人工智能安全纳入教育安全格局，开展长期调研，  
严格评估规范。



网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/5Spdae44DOMUpYTdfiYZ2g>

### 2. 教育部：将按照不同教育阶段特点，分类推动人工智能通识 教育

12 月 30 日教育部新闻发布会上，科学技术与信  
息化司司长周大旺称，教育部自去年“3•28”活动启  
动人工智能赋能教育行动，今年又启动国家教育数  
字化战略行动 2.0，将智能化作为战略方向之一，已在多方面取



得进展：加强顶层设计，提出“四个未来”构想，印发规范文件；开展教育培训，组织全学段全社会通识教育，依托平台汇聚超千门精品课程，还组织师生参加相关培训；强化应用供给，上线多元人工智能应用；创新推进机制，设立开放联盟、开展试点、设基地校、增设赛道、布局中试基地；强化安全保障，将人工智能安全纳入教育安全格局。下一步，教育部将继续推进该行动，计划明年出台政策文件，按不同教育阶段特点，分类推动人工智能通识教育。

网址链接：[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_32281682](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_32281682)

### 3. 国家教育大数据中心上线：正在加快推进数据集成

12月30日教育部新闻发布会上，教育部办公厅相关人员介绍了国家智慧教育平台及国家教育大数据中心的建设情况。国家智慧教育平台新增了学前教育与研究生教育版块，实现了全年龄段覆盖，汇集海量优质资源，用户超1.78亿，日均访问量达5200万。同时，国家教育大数据中心已上线，正加快推进数据集成，与32个省级教育部门和千余所高校互联互通，形成数据共享交换中枢。通过数字赋能，国家教育大数据中心可推动教育业务提质增效，如动态开展办学质量监测预警；数据共享使教育服务更精准，如资助金精准发放；数据驱动则提升了治理能力，形成“教育数字地图”，助力科学分析与预测。我国数字教育正从“量的扩增”迈向“质的飞跃”。

网址链接：[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_32281161](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_32281161)



## 二、高校动态

### 4. 浙江大学举行全球开放发展工作会议

12月29日，浙江大学2025年全球开放发展工作会议在紫金港校区召开，校党委书记任少波出席校长马琰铭发表讲话。会上，两人共同启动了可持续发展全球挑战赛亚太区域决赛。马琰铭充分肯定了学校全球开放发展工作的成效，指出“十五五”时期是建设全球卓越创新型大学的战略机遇期，学校要聚焦人才、科研、治理、声誉四个方面的卓越，实现全球胜任力等全面跃升。他强调全球开放办学是系统性战略行动，要树立“全员国际化”理念。教育对外开放工作领导小组办公室作了汇报，多个院系和单位代表进行了交流。据悉，浙江大学作为创始合作伙伴，携手多所高校共同发起可持续发展全球挑战赛，并担任亚太区域大使，首届挑战赛聚焦两大主题，吸引了全球三百余支队伍参与。



网址链接：[https://mp.weixin.qq.com/s/070tvcQAE\\_5sxc7ZTfhmUg](https://mp.weixin.qq.com/s/070tvcQAE_5sxc7ZTfhmUg)

### 5. 华中科技大学与OPPO共建智慧系统联合研究中心

12月21日，华中科技大学与OPPO广东移动通信有限公司在华中大国际学术交流中心举行战略合作签约仪式。校党委常委、副校长高亮指出，真正的创新需与产业深度结合，OPPO是智能科技领域领军企业，双方将围绕前沿领域联合攻关，加速原创成果转化。OPPO高级副总裁段要辉肯定了华中大的科研与人才优势，期待携手共筑创



新生态。会上，双方为“华中科技大学-OPPO 智慧系统联合研究中心”揭牌，该中心将聚焦关键需求，整合双方优势资源攻关前沿技术。签约后，举行了首届“OPPO 本分奖学金”颁奖仪式，30 名优秀学子获证。OPPO 与校方多位领导、专家及师生代表共同见证了这一时刻。

网址链接：

[https://mp.weixin.qq.com/s?\\_\\_biz=MzkwNDI1Mjg3Mg==&mid=2247502928&idx=1&sn=d9ba58a5c3b37684596834ab529cd4e1&chksm=c18571a3f17607a59588dd5a5464ea415ca8237748a31a84ed86e96bf3336eea54aa68b8279c&scene=27](https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MzkwNDI1Mjg3Mg==&mid=2247502928&idx=1&sn=d9ba58a5c3b37684596834ab529cd4e1&chksm=c18571a3f17607a59588dd5a5464ea415ca8237748a31a84ed86e96bf3336eea54aa68b8279c&scene=27)

## 6. 上海交大获校友捐赠 1.3 亿元

12月29日，上海交通大学闵行校区举行“唐晔教育基金”捐赠、唐晔校董聘任暨学校与柏楚电子战略合作签约仪式。当天，上海交大130周年校庆进入100天倒计时，2007届硕士校友、柏楚电子董事长唐晔捐出柏楚电子股票100万股（市值约1.3亿元），获颁校董聘书。



“唐晔教育基金”将用于船建等学院及学校整体发展。2007年，唐晔与同窗及师弟开启创业之路，团队深耕激光加工自动化领域，2019年柏楚电子成功上市。以此次基金捐赠为支点，上海交大与柏楚电子签署战略合作协议，将以“柏楚-交大智能基座产教融合基地”建设为纽带，在科研、成果转化、人才培养三大维度展开联动。

网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/12/557955.shtml>